



# LA HUERTA



DIARIO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGIÓN

AÑO I.	PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.	REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,	ANUNCIOS Y COMUNICADOS.	Núm. 43
	En provincias, un mes..... 1 Pts.	TRINIDAD, 5. No se publica los días festivos.	A precios convencionales. No se devuelven los originales.	

## ABONOS QUÍMICOS

SUPERFOSFATOS, NITRATOS, SULFATO AMONIACO, SALES POTASA

SOCIEDAD ANÓNIMA CROS BARCELONA.

Fábricas en Alicante, Sevilla y Barcelona.

Los análisis de tierras, consultas, envío de folletos agrícolas y suscripción a la revista *Los abonos químicos*, son servicios gratuitos.

Dirigirse a:

### D. Juan Gavilan

Jovellanos, 5, Principal.—MADRID.

Director de las Oficinas técnicas

Pidanse precios y noticias mercantiles a la Agencia de la «Sociedad anónima Crós» en Alicante,—Quiroga, 41.

## NOTAS DEL DIA

La exportación de los riquísimos frutos que produce la fértil vega orcelitana a los grandes mercados extranjeros ha adquirido en estos últimos años gran importancia. A ello contribuye la excelente calidad de dichos frutos y no poco los afanes de los exportadores. Orihuela, por sólo el valor de su huerta puede considerarse uno de los pueblos menos desdichados de la desdichada España. En los años peores, cuando la sequía causa extragos en los campos, cuando las cosechas son escasas, cuando oímos hablar del hambre en algunas regiones, de la emigración en otras, volvemos la vista hacia esta tierra y, si, ciertamente, no podemos contar de ella un exce-

sivo bienestar, tampoco somos castigados con esos azotes de que se quejan por fuera. Todo se lo debemos a la mano de la Naturaleza. Nada al favor de los humanos poderes.

Y así pensando, hemos comparado nuestro relativo bienestar de ahora con nuestra grandeza, si aquí ayudaran los hombres con su iniciativa a fomentar más la agricultura difundiendo modernas prácticas, la industria, la exportación. Si tuvieramos medios fáciles de comunicación con los innumerables pueblos, algunos de ellos de verdadera importancia, esparcidos por la extensa huerta.

La temporada de exportación de la naranja que dura todo el invierno y parte de la primavera, toca a su fin.

Enseguida comienzan los tra-

jos para la exportación de los albaricoques en conserva, industria que toma grandes vuelos, y ya puede decirse que esta operación no concluye, hasta que comienzan las primeras faenas para la recolección del pimiento. En todas esas faenas se ocupan bastante número de braceros que con ello aseguran el pan de sus hijos. No sólo los hombres encuentran el jornal cotidiano, sino las mujeres que, aunque modestísimo, lo ganan también.

A pesar de la importancia que la exportación de nuestros productos, como queda bosquejado, tiene en esta comarca, poco ó nada han hecho por su fomento los oriolanos, que por su posición, su categoría ó su representación en la política podían hacer.

Ahora es tiempo. Carecemos de mercados propios para el pimiento, el capullo de la seda y otros productos como indicó con mucha oportunidad no hace mucho D. Joaquín Cartagena en una importante reunión de agricultores y propietarios que tuvo lugar en las Casas Consistoriales; carecemos de representantes en los mercados extranjeros, somos casi indiferentes.

Quisiéramos desterrar de esta tierra fertilísima la indolencia oriental de sus habitantes, sustituyéndola por la actividad zajona. Quisiéramos despertar los ánimos dormidos, quisiéramos

desmentir ensueños y enseñar realidades. Quisiéramos encontrar a nuestra querida tierra por el camino más corto para unir la en su marcha con los pueblos más progresivos del mundo.

Eso quisiéramos.

## COSMOMANIA

Los franceses andan preocupados con la disminución de matrimonios que acusan las estadísticas y se proponen imitar a los Estados Unidos, donde ya se han puesto en vigor las multas contra los solteros y los impuestos progresivos, contra los incasables.

Este problema acaba de ser resuelto de un modo radical y sumarisimo por los alemanes del Africa central en las colonias camerianas, donde los indígenas negros, hartos del yugo europeo, disminuyen de día en día, creando un conflicto para las colonias blancas. El gobernador alemán ha dictado una orden en virtud de la cual no será tolerado en el territorio de las colonias ningún varón indígena, mayor de 17 años, que no tenga mujer. Es decir, que todo negro que llegue a dicha edad está en la obligación de buscarse su negra correspondiente, si quiere vivir en paz y conservar la piel de las espaldas...

Porque verán ustedes. Los alemanes no se han contentado con establecer el matrimonio obligatorio, sino que han impuesto terribles castigos para los contraventores y penas afflictivas de tal naturaleza, que la menor de ellas consiste en cincuenta palos, que serán administrados al negro que viva soltero después de los dieciocho años, sin perjuicio de que la administración alemana le case a la fuerza con una negra honesta y de buen ver, la cual viene obligada a admitir, mantener y proteger, bajo la pena inmediata superior: «doscientos palos» más; que sumados a los cincuenta recibidos como primera admonición, constituyen una soberana paliza que no sé cómo puede

aguantar un sér humano, por muy negro y muy africano que sea.

Así las gastan los alemanes y así vamos los europeos «civilizando» en «Africa altanera» por los sistemas más «persuasivos» que se conocen.

Quisiera yo ver á los solterones de aquí bajo la férula de un gobernador colonial germano.

¡Dios mio, cuánto palo se iba á derrochar! Y la mayor parte muy bien merecido, si señor, aunque sea poco cristiano el decirlo.

## CRÓNICAS MADRILEÑAS

### UN BANDO DEL ALCALDE

No todas las ciudades tienen el placer de disfrutar un alcalde con mucha nariz, pero está en lo posible que exista alguna.

Lo que yo niego es que haya una villa, una ciudad, una aldea, un villorrio cualquiera que goce de un alcalde tan celoso como el de Madrid.

Como todos los políticos, el señor Sánchez de Toca, ha colocado sus reformas y ha publicado su bando.

Este bando es una traba á la picardía, un azote á la perfidia y una lanzada al engaño. Por esto los artistas protestan de él.

El bando prohíbe que los vendedores vocean, que los chicuelos que venden el periódico pregonen el punto culminante, la noticia selecta que el diario lleva.

Y esto no puede tolerarse. Es ir contra las rancias costumbres artísticas y populares de Madrid. ¿Se concibe la Puerta del Sol sin que un individuo de bronca voz salmodie:

—Muere el gallo hincando el pico; ó

—Toribio, saque V. la lengua?

¿Existiría Madrid sin que á la caída de la tarde unas voces desgarradoras y fugitivas reclamen.

—«El Herald con el triple crimen de esta mañana.

Todo esto es Madrid. Todo esto constituye su nota especial y marca su carácter y define su manera de ser.

Afortunadamente el bando del Sr. Sánchez de Toca, no toca nada y á pesar de ser alcalde, Madrid seguirá siendo emporio de truhanes, asamblea de perillanes, lugar de picaros, ganchos, embusteros y randas.

Luis de Antón del Olmet.

## CRONIQUELLAS ORIOLANAS

### COSAS QUE SE VAN...

¿Han leído ustedes la noticia? El antiguo paseo de la Puerta Nueva va á desaparecer vencido por las modernas necesidades del ornato y de la higiene.... ¡Adios! El viejo paseo se lleva un mundo de recuerdos, una gran cohorte de recuerdos amargos y de recuerdos deliciosos. Nosotros podemos decir mucho de él, nos entristece su desaparición y eso que ya lo hemos conocido en desventajosa competencia con la Glorieta. Quienes quizás hayan lanzado más de un suspiro al enterarse de la nueva habrán sido los que declinan en la pendiente de la vida, cubiertas sus cabezas con la blanca nieve de la vejez.

Aquello fué centro de cita para la juventud, aventadero de promesas de amor, ansiado lugar de entrevistas entre *ellas* y *ellos*, los respetables viejos de hoy. ¡Cuántas y cuántas de esas parejas que ahora vemos indiferentes á las alegrías mundanas, encorbados, ella con la mantilla y el rosario, él apoyado en su bastón nudoso, con su sombrero de rara figura, semirrojo, temblón, tuvieron sus primeros arruyos bajo las acacias en el paseo de la Puerta Nueva. Ella una loquilla, sonriente siempre, cruel á ratos, él un calavera, en el mejor sentido de la palabra, enamorado, inconstante, celoso. ¡Aquellas veladas en noches del estío....!

Después el correr veloz del tiempo... Y á última hora, en los últimos días de triunfo para el vencido de ahora, ya parece que podemos recordar de algunos detalles.

Después de un día de calor segnegalesco, la noche nos traía un cefrillo consolador. Ibamos al paseo. A los lados de éste, gente sentada que ríe, que charla, que murmura. En medio de todo esto, parecía imponerse cierto reposo, cierto cansancio.

De repente interrumpía una voz más fuerte. —«¡Torraicos!... ¡Pasaos, torraos con cañamones!»

A la entrada del paseo un hombre con un farol en la mano derecha y una gran cesta en el brazo izquierdo, charlaba con un parroquiano y despachaba su mercancía.

Por el lado opuesto grita otro.

—¡Cubí!

—Ya voy.....!

Estas eran las frases.

Y Cubí, el buen Cubí seguía pregonando su mercancía.

Era un elemento indispensable en el paseo todas las noches...

El paseo de la Puerta Nueva desaparece vencido por las modernas necesidades del ornato y de la higiene.

Dediquémosle siquiera un recuerdo, seámosle agradecidos.

A. Marin.

### A los accionistas de la Plaza de Toros.

La Junta directiva de la sociedad constructora de la Plaza de Toros, pone en conocimiento de los señores accionistas, que el domingo próximo, 26 del actual á las cuatro de la tarde, tendrá lugar en la sala de Repartos de la casa Ayuntamiento una reunión, para exponerles el estado actual de la sociedad y presentación de cuentas, para la que se ruega la asistencia.

### LA ASAMBLEA DE PRODUCTORES

Los periódicos llegados aquí esta mañana siguen reseñando la Asamblea de productores que se está celebrando en Madrid.

En la sesión de ayer se aprobaron las conclusiones de la ponencia de Agricultura, relativas al aspecto económico mercantil de la producción agraria, facilidad y baratura de los trasportes del trigo y demás cereales, zonas de concurrencia de los trigos nacionales con los extranjeros, vinos y sus derivados, trabas que contienen su circulación y restantes que figuran en el cuestionario.

Se presentaron 62 proposiciones que quedaron sobre la mesa á propuesta de Besada para que las estudie el Consejo permanente de la producción.

Los oradores abogaron por la urgente repoblación de los montes, impedida ahora por las frecuentes subastas públicas.

Pidieron la exención del pago de tributos á la maquinaria y

abonos agrícolas.

Elogiaron unánimes á la Agricultura, reconociendo la necesidad de fomentar su mercado interior.

Se acordó pedir se nombre vocal nato de la junta de aranceles y valoraciones al presidente de la Unión Agraria.

Costa pidió la creación de bonos de exportación para los trigos y harinas.

Varios asambleístas se opusieron.

Se acordó resolver esta cuestión el Consejo permanente.

Se acordó crear mercados reguladores de cereales en todas las regiones productoras, especialmente en Andalucía.

Por la tarde se celebró la sesión de clausura.

Al empezar la discusión se presentó Maura, siendo recibido con aplausos.

El Presidente hizo uso de la palabra.

Elogió la comunicación entre las clases productoras y los poderes públicos, diciendo que esto dará días fecundos á la patria.

Dice que esta asamblea servirá para que la colaboración de los productores sea viva é inmediata, deseando que el contacto sea total y permanente para lograr hacer con el Gobierno muchas cosas, que separadamente son inasequibles.

Manifestó que el acierto de los gobernantes se esteriliza sin la cooperación de las clases vivas del país. (Aplausos).

El asambleísta Dilar devuelve á Maura su saludo.

Se le despide con un viva, al que contesta Maura vitoreando á España, contestando todos con entusiasmo.

Se procedió después á votar el Consejo permanente.

Por aclamación fueron elegidos:

Por las Cámaras de Comercio: Maltrana, de Madrid; Monegal, de Barcelona; Ibarra, de Sevilla; y López Dóriga, de Santander.

Por las Cámaras Agrícolas y Sindicato y comunidades de labradores: D. Manuel Iranzo y conde de Retamoso.

Por los ganaderos: el marqués de la Frontera y Udaeta.

Por las instituciones libres: Chaves, Saavedra y Torres Cabrera.

## POLITIQUEO

Al ponerse en el Congreso á discusión las actas de Alicante, el Sr. Senante, presentó voto particular en contra, pero la comisión aprobó el dictámen.

Los liberales moretistas han presentado una protesta pidiendo la anulación de las elecciones municipales celebradas en esta ciudad el día 12 de los corrientes.

Los conservadores han formulado una contraprotesta, refutando punto por punto las causas alegadas por los primeros.

Han tomado posesión de sus cargos los nuevos escribientes temporeros de las oficinas del Ayuntamiento, D. Julian Escudero, D. Bartolomé Carrió, don Manuel Carrió, D. José Aguilera, D. Tomás Sempere y don Antonio Miravete.

Administrador de la Beneficencia, D. Angel Onteniente.

En los centros y reuniones donde suele hablarse de política, corría anoche el rumor, que acogemos con toda clase de reserva, de que se retiraba de la política un distinguido amigo nuestro consejal electo, marchándose á descansar á una de sus posesiones del Campo. No hemos podido comprobar la noticia que sentiríamos mucho que se confirmase.

Decíase también que apenas aprobadas las elecciones, renunciaría al acta.

## NOTICIAS

Ayer regresó de Alicante nuestro suscriptor D. José L. Guillem.

Hoy ha marchado á la misma el celoso alcalde D. José Escudero Zapata

Se halla en esta D. Joaquín Alonso Ruiz, magistrado de la Audiencia de Albacete.

Bien venido.

Veríamos con gusto que el Sr. Alcalde obligara á los ciclistas el uso de bocina y linterna.

El jefe del partido liberal D. Alvaro G.<sup>a</sup> de Burunda se encuentra ligeramente enfermo.

Celebraremos su total restablecimiento.

En Murcia se ha cometido un crimen, en la calle de S. Juan de Dios.

Un joven llamado Pedro Pretel, ha dado varias puñaladas á una sirviente.

El agresor fué detenido.

En la misma audiencia de Murcia ha comenzado á verse una causa procedente del Juzgado de Caravaca contra Pedro Martínez (a) Boca-Infierno y Francisco Gomez (a) Tripas.

El Fiscal solicita para los dos la pena de muerte.

En Madrid se ha constituido el tribunal para las oposiciones del Cuerpo de Correos.

Hay varios centenares de inscritos.

Los opesitores produjeron un fuerte escándalo motivado por la insuficiencia del local.

Se cruzaron palos y bofetadas.

La policia impuso el orden.

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo administrador de esta provincia D. Emilio Vela Hídalgo.

Pasado mañana habrán corridas de toros en Alicante y Murcia.

En la primera de dichas plazas toreará Templaito y Almanseño y en la segunda Negrete y Curro Meloja.

En el Casino Orcelitano dió ayer un concierto de guitarra la bella y notable artista señorita Purificación Corts, discipula de Tárrega.

Tan distinguida artista fué muy aplaudida ejecutando varias difíciles composiciones de su vasto repertorio.

Nos diceu que antes de anoche, durante la tempestad que descargó en esta comarca, cayó una chispa eléctrica en la casa de unos humildes labradores de Bigastro, cuando estos descansaban en el lecho.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias.

Dichos labrador es están enfermos del susto recibido.

El programa de anoche llevó mucha gente al teatro.

Hubo llenos extraordinarios.

Los excéntricos musicales los Pupos celebraban su beneficio.

Fueron muy aplaudidos.

Los cuadros del cinematógrafo fueron todos muy celebrados por la concurrencia.

Ayer recibimos un atento B. L. M. del nuevo sacerdote, nuestro estimado y antiguo amigo D. Antonio Gómez Cuartero, invitándonos en unión de su señora madre y padrinos D. Evaristo Cánovas y Doña Emilia Puigcerver á su primera Misa que celebrará solemnemente el día 26 del corriente, festividad de la Santísima Trinidad, á las 9 y media de su mañana en la Iglesia de San Agustín de esta ciudad.

Pronunciará en este acto, como anticipamos ayer, el coadjutor de la Parroquia de S. Miguel de Salinas D. Joaquín Baches Diaz, un sermón.

Reiteramos por anticipado nuestra felicitación al misacantano.

En Totana se ha formado la sociedad de individuos procedentes del Ejército y de la Armada.

La Sociedad de estos en Orihuela ha acordado aceptar la invitación de sus compañeros de Madrid, uniéndose á la federación de todas las sociedades que con este caracter hay establecidas en España.

El catedrático de la Universidad de Barcelona y diputado á Cortes Odón de Buen, ha pedido al Gobierno el criterio sobre el conflicto de las cédulas personales.

El Sr. Osma le contestó que el gobierno tiene aprobado un proyecto para presentarlo al congreso el primer día que se constituya.

Participan del vecino pueblo de Catral, que durante la tormenta del miércoles en la noche, cayeron en la iglesia parroquial, tres chispas eléctricas, causando desperfectos en el órgano y en la media naranja de dicha iglesia.

## PAÑERIA

DE  
**ELEUTERIO GARCIA**  
MAYOR, 14.

Hay que ver el bonito y variado surtido de éstambres, lanas, alpacas y driles, que en esta casa se han recibido para la presente temporada; y tanto por la novedad como por su economía en los precios, merecerán la aceptación de este elegante público.

Especialidad en merinos para soanas y manteos.

## PERMANENT NITRATE COMMITTEE

Delegación en España,

JOVELLANO 5, MADRID.

Información gratuita sobre la aplicación de los nitratos.

# INFORMACIÓN ESPECIAL DE LA HUERTA

## Consejo de Ministros

Madrid (24—13'25.)

Bajo la presidencia del Rey se celebró consejo de Ministros.

Maura expuso la situación política y tocó brevemente el conflicto creado por la abstención parlamentaria de los liberales.

## El pleito de los liberales

### Un banquete.

Madrid 24—(14'10)

Fracasaron las gestiones que venian haciendo algunos prohombres políticos para encontrar una fórmula de arreglo entre los liberales y el Gobierno.

Se verificó el banquete en ho-

nor á Moret.

Entre los concurrentes asistieron 23 ex-ministros.

Vega Armijo brindó aprobando la conducta de Moret en este pleito y dijo que confiaba en el triunfo de los liberales.

Moret pronunció un elocuente discurso.

Afirmó que la revolución vá cambiando el centro de gravedad de la sociedad política.

Dijo además, que á los liberales se les presenta el dilema siguiente; ser comparsas de los conservadores ó seguir el camino del Progreso sin vacilar.

Fué muy aplaudido.

Imprenta de Luis Zerón.—Orihuela

# Sección de Anuncios

## LA HUERTA

diario defensor de los intereses morales materiales de la región

**NO SE PUBLICA LOS DOMINGOS**

**Precios de suscripción**

Provincia, una peseta al mes. Madrid y extranjero, 3,50 ptas. trimestre. Anuncios y Co. comunicados á precios convencionales.

REDACCION Y ADMINISTRACION

**PLAZA DE LA TRINIDAD, NÚMERO 5.**

LA HUERTA publicará diariamente extensa información telegráfica.

### Boletín de suscripción

Don \_\_\_\_\_  
que vive en \_\_\_\_\_  
provincia de \_\_\_\_\_  
desea suscribirse al periódico LA HUERTA  
por \_\_\_\_\_ meses.

El interesado.

### Gran Surtido de Persianas

DE HILO Y CADENETA

ALMACEN DE MUEBLES  
DE

**CARMELO SUBIELLA**

13 Principe de Vergara 13

PRECIOS MUY ECONOMICOS

## GRAN ESTABLECIMIENTO DE NOVEDADES

DE

# JOSE ORTIZ GARCÍA

11,=MAYOR,=11. ORIHUELA.

Perfumería—Guantería.—Corbatería,—Cuellos y puños,—Sombrillas,—Paraguas,—Cin—  
turones,—Artículos de punto,—Abanicos, etc., etc.

Precios no conocidos en este plz

**VISITAD ESTE ESTABLECIMIENTO**

**¡ATENCIÓN!**

11,=Calle Mayor=11=Orihuela.